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La împlinirea unui deceniu de la alegerea ORTODOXIE Şl ECUMENISM (I)
primului preşedinte al ţării

La 28 martie 1984 se împlinesc zece ani de cînd 
tara şi-a desemnat pe întîiul său preşedinte, in  
persoana eminentului bărbat de stat — Nicolae 
Ceauşescu.

O privire retrospectivă asupra acestui deceniu 
prilejuieşte constatarea unor deosebit de însemnate 
realizări pe care poporul nostru le-a înscris pe toate 
tărîmurile de activitate, sub înţeleaptă conducere a 
Preşedintelui Nicolae Ceauşescu.

Chipul României socialiste de azi este acela al 
unui stat industrial-agrar cu o economie in conti
nuă dezvoltare, producţia industrială a ţării ajun- 
gînd să lie in prezent de peste 50 de ori mai mare 
iar cea agricolă cu circa 3,5 ori mai mare decit în 
anul 1938.

S-a urmărit cu consecvenţă, in toţi aceşti ani, 
repartizarea armonioasă a forţelor de producţie pe 
întreg teritoriul patriei noastre, ceea ce a dus la 
înlăturarea rămînerii în urmă a unor zone şi asi
gurarea prosperităţii lor economico-sociale in pas 
cu ansamblul ţării.

S-a pus, de asemenea, un accent deosebit pe dez
voltarea învăţămîntului, înflorirea ştiinţei şi culturii, 
ţelul suprem al politicii statului fiind desăvîrşirea 
personalităţii umane şi asigurarea pentru fiecare 
membru al societăţii a unor condiţii de viaţă şi de 
muncă din ce în ce mai bune, în contextul feri
cirii întregului popor.

Deceniul ce s-a scurs, de cînd la conducerea 
destinelor ţării se  află Preşedintele Nicolae 
Ceauşescu, se caracterizează printr-o continuă lăr
gire şi perfecţionare a democraţiei socialiste, e x 
presia elocventă a acestui fapt fiind constituirea 
Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste,cadru 
menit să angreneze în conducerea vieţii publice în 
treaga populaţie activă a României.

Deplina libertate şi egalitate in  drepturi a tuturor 
cetăţenilor ţării, stipulată cu claritate în Constitu
ţie, şi-a găsit o pilduitoare concretizare în rezolva
rea în chip democratic a problemei naţionale. Na
ţionalităţile conlocuitoare, care s-au aşezat pe par
cursul timpului pe teritoriul patriei noastre, convie
ţuind în armonie cu poporul român, au garantate, 
fără nici o îngrădire, toate drepturile şi libertăţile 
fundamentale: dreptul la muncă şi la a beneficia de 
roadele muncii depuse, dreptul la odihnă, accesul la 
învăţămînt şi cultură, cu folosirea limbii materne 
în şcoli şi instituţii de cultură, participarea nem ijlo
cită la conducerea întregii v ie ţi social-politice.

Pe plan extern, România deceniului 1974— 1984 s-a 
impus ca o [ară care a aşezat cu fermitate la baza 
relaţiilor sale internaţionale principiile deplinei ega
lităţi în drepturi, neamestecului în treburile interne 
şi avantajului reciproc, respectării independenţei şi 
suveranităţii naţionale, nerecurgerii la forţă şi la 
ameninţarea cu forţă.

Politica externă a statului nostru este o politică 
dinamică, preşedintele ţării aducîndu-şi un aport 
nepreţuit la extinderea şi consolidarea relaţiilor 
internaţionale ale României. Este suficient să amin
tim că Domnia Sa a efectuat, pînă în prezent, peste 
190 de vizite  oficiale în ţări din Europa, Africa, 
Asia, America Latină şi America de Nord şi a pri
mit, de asemenea, în România vizita unor şefi de 
stat şi de guvern din alte ţării. Cu astfel de ocazii, 
au fost încheiate 21 de tratate de prietenie, cola
borare şi asistenţă mutuală, peste 100 de declaraţii 
solemne şi declaraţii comune şi au fost semnate şi 
adoptate peste 250 de comunicate comune.

Promovlnd o politică externă in consens cu nă
zuinţa întregii omeniri, România a militat întotdea
una pentru transpunerea în viaţă a acestor trei mari 
deziderate ale contemporaneităţii:

1. Instaurarea unei noi ordini economice interna
ţionale.

2. Garantarea dreptului popoarelor la dezvoltare 
liberă şi independentă.

3. înlăturarea primejdiei nucleare din Europa şi 
din întreaga lume şi instaurarea unui climat de 
pace, securitate şi colaborare pe planeta noastră.

Sprijinind îndeaproape înfăptuirea acestor dezide
rate, România nu s-a limitat la simple declaraţii 
teoretice ci a întreprins acţiuni ferme în cadrul d i
feritelor foruri şi organisme internaţionale şi în ge
neral in cadrul relaţiilor bilaterale şi multilaterale 
cu celelalte ţări şi popoare.

Din iniţiativa României a fost constituit Comitetul 
plenar al O. N. U. pentru  noua ordine economică 
internaţională.

România se numără printre autorii „Declaraţiei 
cu privire la acordarea independenţei ţărilor şi po
poarelor coloniale', adoptată de Organizaţia N aţiu
nilor Unite, precum şi printre ţările iniţiatoare sau 
coautoare ale rezoluţiilor O. N. U. referitoare la de
colonizare, la lichidarea discriminării rasiale şi a 
apartheidului.

Preşedintele ţării noastre şi-a adus o contribuţie 
remarcabilă la definirea conceptului de securitate 
europeană, la pregătirea şi desfăşurarea Conferinţei 
general-europene de la Helsinki.

Participantă activă la reuniunea de la Madrid, 
ţara noastră a susţinut ideea unei conferinţe pen
tru măsuri de încredere şi securitate şi pentru dez
armare în Europa. Ea a propus, de asemenea, redu
cerea cheltuielilor militare cu 10— 15 la sută, fon
durile astfel eliberate urmînd a fi folosite pentru 
sprijinirea eforturilor ţărilor în  curs de dezvoltare.

în  faţa situaţiei deosebit de grave care s-a creat 
prin accelerarea cursei înarmărilor şi mai ales prin 
întreruperea tratativelor de la Geneva, dintre 
U. R. S. S. şi S. U. A., care a avut drept consecinţă 
trecerea la noi măsuri de sporire a numărului ra
chetelor nucleare în Europa, România a prezentat 
un ansamblu de propuneri concrete, insistînd cu stă
ruinţă asupra necesităţii opririi punerii in practică 
a măsurilor adoptate sau anunţate de cele două 
mari puteri, în  problema rachetelor în Europa. Ea 
a cerut sistarea amplasării de noi rachete cu rază 
medie de acţiune şi totodată retragerea şi distruge
rea celor existente.

Convinsă de însemnătatea creării de zone denu- 
clearizate în diferite regiuni ale lumii, România ac
ţionează cu perseverenţă pentru transformarea Pen
insulei Balcanice într-o zonă a păcii, prieteniei, 
bunei vecinătăţi, fără arme nucleare.

Toate realizările pe plan material şi spiritual ale 
României, din acest ultim deceniu, ca şi politica 
sa externă, pe care o promovează cu  hotărire şi 
demnitate, sínt legate nemijlocit de gîndirea şi 
activitatea Preşedintelui Nicolae Ceauşescu. A n 
gajat cu toată fiinţa în slujirea măreţelor idea
luri ale poporului, Domnia Sa nu precupeţeşte nici 
un efort pentru a răspunde cu înaltă conştiinţă 
încrederii cu care l-a învestit ţara.

Biserica Ortodoxă Română întîmpină cu deosebită 
satisfacţie succesele pe care poporul nostru le-a 
înregistrat, în aceşti ani, sub conducerea preşedin
telui României. înţelegînd clar locul şi rostul pe care-1 
are în viaţa credincioşilor, ea a sprijinit fără re
zerve acţiunile pe care statul nostru le-a întreprins 
pentru continua prosperitate a ţării, pentru ridicarea 
ci pe noi trepte de progres şi civilizaţie. S-a ală
turat, de asemenea, iniţiativelor şi măsurilor adop
tate de conducătorul României pentru înlăturarea 
pericolului unui război nuclear şi pentru aşezarea 
lumii pe temeliile solide ale dreptăţii şi păcii.

Beneficiind de condiţii de deplină libertate, ea şi-a 
putut desfăşura nestingherit lucrarea sa pastoral-mi- 
sionară. Pentru nevoile credincioşilor ei, Biserica 
noastră a editat de două ori Biblia întreagă (Ediţiile 
din  1975 şi 1982); a difuzat apoi o ediţie a Noului 
Testament şi io ediţie a Micii Biblii. A  tipărit, de 
asemenea, cărţi de cult, cărţi de rugăciune, calen
dare, îndrumătoare pastorale, iar din Seria Sfinţilor 
Părinţi şi a scriitorilor bisericeşti a dat la lumină 
pînă în prezent 10 volume.

Sub raport administrativ-gospodăresc, s-au înre
gistrat însemnate lucrări de pictură, reparaţii şi în 
frumuseţare la numeroase biserici de pe întreg cu
prinsul Patriarhiei Române.

în  strînsă conlucrare cu celelalte culte, Biserica 
Ortodoxă Română a putut desfăşura şi o susţinută  
activitate ecumenică, atît pe plan intern cit şi pe 
plan extern. Ecumenismul practic local a cunoscut 
o largă desfăşurare la toate nivelurile. S-a ajuns la 
a 41-a Conferinţă teologică intercontesională, care 
s-a ţinut în ţara noastră. în  cadrul organizaţiilor 
religioase internaţionale, Biserica noastră şi-a adus 
aportul la soluţionarea problemelor de interes ge
neral bisericesc, sprijinind in acelaşi timp cauza 
păcii, a înfrăţirii şi colaborării.

La popasul aniversar al ţării, ierarhii, clerul şi 
credincioşii Bisericii noastre, în  unitate de gînd şi 
simţire cu poporul, aduc un respectuos omagiu în- 
tîiului Preşedinte al României.

Redacţia

Ortodoxia (din limba greacă: 
ORTHOS-d re p t,  D O X A -în v ă ţă 
tură) e de o vârstă cu creştinis
mul, veche de aproape două mii 
de ani. Intr-un fel, cel dinţii or
todox a fost însuşi Iisus Hristos, 
Cel care ne-a descoperit adevă
rata învăţătură  despre Dumnezeu, 
despre lume şi despre mântuire. 
Au urmat apoi primii Săi ucenici, 
apostolii, şi apoi Biserica, primele 
comunităţi care s-au constituit ca 
urmare a predicii apostolilor, in
clusiv ca urmare a călătoriilor 
Sfântului Pavel care, după trad i
ţie, ar fi ajuns pînă în Spania. 
Alţi apostoli au  predicat în  Africa 
(Sfîntul Marcu), în India (Sfântul 
Torna), în părţile noastre (Sfîntul 
Andrei) şi în alte părţi. In vestul 
Europei, anume la Roma, to t după 
tradiţie, ar fi propovăduit Sfîntul 
Petru. Toate aceste comunităţi 
primare au fost ortodoxe.

Ortodoxia s-a confruntat, în 
primele trei secole ale erei noas
tre, cu  religiile vremii şi cu îm 
păraţii romani şi a ieşit învingă
toare. Forţa ei a fost în valoarea 
învăţăturii, decurgînd din carac
terul ei absolut, descoperit de 
Dumnezeu prin Fiul Său Iisus 
Hnistos. Acesta s-a întrupat anume 
în vederea întemeierii Bisericii şi 
a reorientării v ieţii oamenilor în 
consens cu voinţa divină. O rto 
doxia, intrată de la început în

luptă cu autoritatea religioasă şi cu 
cea laică păgînă a tuturor spaţiilor 
peste care s-a întins, s-a impus 
prin forţa mărturisirii, prin felul 
cum a primit loviturile, nu prin 
felul cum a lovit, căci ea n-a 
lovit deloc. Armele ei au fost 
morale şi intelectuale. A convins. 
Prin felul cum a primit loviturile, 
cu seninătate, cu convingerea că 
nimic n-o poate nici opri să  se 
exprime, nici împiedica să se răs- 
pîndească, a echivalat şi a în tre 
cut şi forţa tradiţiilor celorlalte 
religii, şi autoritatea împăraţilor.

Forţa interioară a Ortodoxiei a 
fost credinţa că Iisus a fost Dum
nezeu şi că a înv ia t şi că, prin 
urmare. El şi învăţătura Lui nu 
pot decit să învingă. Trimişi la 
moarte, cu procese în regulă — a  
se vedea Actele m artirice — m ăr
turisitorii o acceptau fără ezitare, 
fiindcă vedeau cu ochii credinţei 
braţele deschise ale lui Iisus 
aşteptîndu-i. M ultora li se cerea 
o negare formală, ca să-şi scape 
viaţa. Nu acceptau. A r fi echi
valat cu o trădare. Aşa s-a răs- 
pîndit Ortodoxia în epoca primară.

Ortodoxia s-a întâlnit apoi cu 
filozofia elină, în momentul în 
care a atras atenţia intelectuali
lor.

(Continuare în pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

M itropolitul Ardealului

Familia şi menirea ei în viziunea 
creştină

Omul a fost destinat de la crea
ţie pentru viaţa de comuniune. 
Acest adevăr îl găsim consemnat 
încă în primele pagini ale Sfintei 
Scripturi, unde citim: „Şi a  zis 
Dumnezeu: Nu e bine să fie omul 
singur; să-i facem ajutor potrivit 
pentru e l“ (Gen. 2, 18).

Prima formă de viaţă comuni
tară instituită de către  Dumnezeu 
pentru om a fost familia. Astfel 
găsim scris în Gen, 2, 24: „De 
aceea va lăsa omul pe tatăl său 
şi pe mama sa şi se v a  lipi de 
femeia sa şi vor fi amândoi un 
trup."

Familia corespunde întru totul 
constituţiei psiho-corporale a omu
lui. Insul nefiind în sine desă
vârşit, înseam nă că natura umană 
este com pletă numai în cele două 
sexe. Din punct de vedere tru 
pesc, omul găseşte în familie îm 
plinirea statornică a sentimentului 
puternic al procreaţiei, evitând să 
ajungă pradă manifestărilor hao
tice ale acestui sentiment. Din 
punct de vedere spiritual, el îşi 
poate făuri mai uşor, pe această 
cale, desăvîrşirea, scăpînd de tira 
nia egoismului şi devenind capa

bil de dăruire şi jertfelnicie pen
tru semeni (Prot. Dr. Vasile Co- 
man, Familia în lumina Sf. Scrip
turi, în  „Mitropolia Banatului", 
nr. 1—3/1967, p. 16).

Ca aşezământ dumnezeiesc, fa
milia are două însuşiri sau ca 
ractere eseţiale: unitatea sau mo- 
nogamia şi indisolubilitatea.

Unitatea căsătoriei rezultă din 
originea comună a celor doi soţi, 
precum reiese din datele reve
laţiei: „Atunci a adus Domnul 
Dumnezeu somn adânc asupra lui 
Adam; şi dacă a adormit, a luat 
una din coastele lui şi a plinit 
locul ei cu cam e. Iar coasta luată 
din Adam a făcut-o Domnul Dum
nezeu femeie şi a adus-o la Adam. 
Şi a zis Adam: „Iată, aceasta este 
os din oasele mele şi carne din 
carnea mea; ea se va numi fe
meie (işa, în  1b. ebraică".) pen
tru că este luată din bărbatul 
său (iş)“ (Gen. 2, 21—24).

Indisolubilitatea căsătoriei are 
acelaşi temei: voinţa lui Dumne-

(Continuare în pag. a 2-a)

Pr. prof. D. Abrudan

d t Reunit f i Lfrcuf-t
Dragostea de PACE-i floare,
Şi străbate veşnicia  
Cu eternul nostru soare,
Ce se cheamă ROM ÂNIA;

A m  adus-o din adîncuri 
De trecut şi viitor,
Cu splendorile din crînguti, 
Şi cu-al vieţii aprig dor; 

PACEA pentru om înseamnă:
Că e OM, şi nu e fiară;
Bunul simţ — care-1 îndeamnă 
Să trăiască-n loc să moară;

Dragqstea de toate cele 
Ce le-a  făurit prin vremi; 
Zborul avîntat spre stele; 
Viitorul ce ţi-1 chemi;

Dreptul la înfiorare,
Cînd priveşti, asculţi, ori cin fi;
Ochii fiilor, în care 
Pe părinţi îi ve z i răsfiînţi;

Simfonia de culori 
Din cîmpii şi curcubeu, 
Fermecîndu-ne din zori 
Pînă în amurg, mereu;

Glasuri de privighetoare 
Incintînd simţiri de om;
Fructul revărsat din floare,
Iar din fruct crescînd un pom;

PACEA-i drum de libertate 
Spre mai mult şi spre mai bine 
PACEA-i munte de dreptate 
Intre un alt am, şi tine;

PACEA e înţelepciunea  
Tuturor şi-a fiecărui;
PACEA  zilnică-i minunea 
Ce-o îniăptuieşti şi-o dărui;

PACEA-i sfînta temelie 
Pentru milenarul v  i  s:
Omul -  OM de OMENIE, 
Iară lumea — PARADIS.

PACE de granit şi soare,
Veşnic pe pămînt vom  face,
Căci doar astfel V IA Ţ A -i FLOARE, 
PlINE, FERICIRE, PACE.

Torna Istrati
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Sfînta Spovedanie
„Iată, stau Ia uşă şi bat; de va auzi cineva gla

sul Meu şi va deschide uşa, voi intra Ia el şi voi 
cina cu el şi el cu M ine" (Apocalipsa 3, 20).

Cel care stă la uşă şi bate,
ca să i să deschidă, este Hris
tos Domnul; este Fiul lui Dum
nezeu, Mântuitorul nostru Tisus 
Hristos. Este destul de uşor să 
înţelegem, că El ne învaţă să 
deschidem uşa sufletului nostru, 
să-i facem loc în conştiinţa noas
tră  creştinească, să-i oferim să
laş în fiinţa noastră. Dar, ca ori
care altă invitare, şi cea pe care 
ne-o face Hristos poate fi sau 
nu urmată. El însuşi condiţio
nează urm area ei, zicînd: „De 
va auzi cineva glasul M eu şi va 
deschide uşa, vo i intra la e l“ 
(Apoc. 3, 20). El va intra deci

numai acolo unde este aşteptat, 
auzit şi dorit.

Intr-o icoană veche este intui
tă sugestiv situaţia despre care 
facem amintire. Se arată anume 
că uşa, în faţa căreia stă Hris
tos, are deschizător numai dină
untrul ei. Ceea ce înseamnă că 
deschiderea ei aitîrnă de voia ce
lui ce se află în dosul uşii; atîr- 
nă adică de noi1, dacă voim sau 
nu să deschidem uşa sufletului 
nostru pentru primirea în el a 
lui Iisus Hristos. El, Hristos, 
„stă la uşă şi bate“. Dar nu face

(Continuare în pag. a 3-a)
Pr. prof. D. Călugăr

Familia şi menirea ei în viziunea creştină
(Continuare din pag. 1)

zeu. Legătura dintre cei doi soţi 
este pe viaţă. Sensul textului bi
blic este foarte Clar în această 
privinţă: „Ceea ce a împreunat 
Dumnezeu, omul să nu despartă" 
(Mt. 19, 6). Apoi: „Iar celor că
sătoriţi le poruncesc, nu eu, ci 
Domnul: femeia să nu se despartă 
de bărbat . . .  Tot aşa bărbatul 
să nu-şi lase femeia" (jl Cor. 7,
10— 11) .

în  urma căderii omului în p ă 
cat, unitatea şi indisolubilitatea 
căsătoriei s-au degradat. Au apă
rut poligamia, poliandria şi d i
vorţurile. Biserica a socotit în to t
deauna aceste situaţii ca fiind cu 
totul nefireşti, contrare voinţei 
lui Dumnezeu şi mult păgubitoare 
pentru om. Prin venirea Sa, Hris
tos a înălţat căsătoria la demni
tatea ei originară. într-o discu
ţie cu fariseii, Domnul consfin
ţeşte unitatea şi indisolubilitatea 
căsătoriei zicînd: „N-aţi citit că 
Cel ce i-a făcut, de la început 
i-a făcut bărbat şi femeie? Şi a 
zis: Pentru aceea va lăsa omul 
pe tatăl său  şi pe mama sa şi se 
va lipi de femeia sa şi vor fi 
amândoi un trup. Aşa încît nu 
mai sínt doi ci un trup" (jMt. 19, 
3—7). Prin participarea la nunta 
din Cana Gali,leii, M intuitorul a 
ridicat căsătoria la vrednicia unui 
lucru sfînt, a unei Taine, în  care 
peste ho tărîrea oamenilor de a 
duce v ia ţa  împreună se revarsă 
harul divin, care face unitatea lor 
trainică şi iubirea nem uritoare 
(Vezi Prot. Dr. Vasile Coman, 
op. cit., p. 17).

Scopul principal al căsătoriei 
este desăvîrşirea fiinţei omeneşti 
şi împlinirea destinului ei prin 
ajutorarea dintre soţi. Acest scop 
rezultă din binecuvântarea pe care 
Dumnezeu o pronunţă asupra p ri
milor oameni, la aşezarea lor în 
paradis (Gen. 1, 28). Devotîndu-se 
unul altuia în  dragoste, soţii se 
împlinesc reciproc, se zidesc şi 
se  înfrum useţează sufleteşte. Ei 
îşi transm it unul altuia calităţile 
şi darurile, înnobilindu-se şi lu
crând laolaltă pentru îndeplinirea 
menirii morale a fiecăruia. în  faţa 
greutăţilor vieţii reuşita lor este 
mai sigură. De aceea, Ecclesiastul 
scrie: „Mai fericit sínt doi lao
laltă decît unul, fiindcă au răs
plată bună pentru munca lor: Căci 
dacă unul cade, îl scoală tovară
şul lui. Dar vai de cel singur 
care cade şi nu este al doilea ca 
să-l ridice . . . "  -Sfoara pusă în  trei 
nu se rupe degrabă" (cap. 4, 9—
12) .

Dar căsătoria ţinteşte şi spre al 
doilea scop tot atî-t de important: 
procrearea într-un chip demn de 
om, adică naştere de prunci, creş
terea şi educarea lor. Cuvintele: 
„Creşteţi şi vă înm ulţiţi şi stă- 
pîniţi pământul" (Gen. 1, 28) au 
fost rostite de către Dumnezeu 
la  început şi au rămas ca indi
cative veşnice pentru rostul şi 
menirea familiei (Prot. Dr. V-asi-le 
Coman, op. cit., p. 19). Ca insti
tu ţie  divină, familia participă la 
acţiunea creatoare a lui Dumne
zeu, „continuînd şi ocrotind viaţa, 
înmulţind binele şi virtutea (Teoc- 
tist, Episcop al Aradului, „Cu 
mărire şi c-u cinste . . . “, în „Mi
tropolia Banatului", nr. 1—3/1967, 
p. 4). Prin copii ea îşi trăiniceşte 
existenţa şi se perpetuează în 
istorie, aducându-şi aportul 1-a 
mersul înain te al omenirii. Bise
rica creştină preţuieşte mult co

piii. Ea îi consideră ca un dar 
divin şi o binefacere a providen
ţei. Avem aici ecoul învăţăturii 
biblice a Vechiului şi Noului Tes
tament, după care copiii sîn-t p ri
viţi ca o binecuvântare cerească: 
„Iată fiii sânt moştenirea Domnu
lui, răsplata rodului pînteeelui. 
Precum sín t săgeţile în rn-în-a 
celui viteaz, aşa sínt copiii p ă 
rinţilor tineri. Fericit este omul 
care-şi va umple casa de copii" 
(Ps. 105, 3—5). Copiii dau cămi
nului conjugal strălucire şi fru 
museţe. Ei consolidează legătura 
dintre soţi şi le asigură tăria  de 
a învinge obstacolele inerente 
vieţii.

Pentru ca viaţa familiei să  se 
întărească şi să se -desăvârşească 
continuu, se impune ca membrii 
familiei să consimtă a împlini din 
conştiinţă anumite îndatoriri r e 
ciproce. Pe primul plan se s i
tuează îndatorirea de a se -dărui 
unii altora cu iubire. Iubirea este 
legea fundam entală a vieţii. Co
piii sín t întruparea iubirii.

Pe lingă virtutea iubirii, bun-a 
desfăşurare a v ieţii conjugale 
presupune o serie de alte înda
toriri, din ansamblul cărora se 
desprind datoriile reciproce ale 
soţilor, datoriile părinţilor faţă de 
copii şi datoriile copiilor faţă de 
părinţi.

Ca datorii reciproce ale soţilor 
sínt socotite îndeobşte: respectul 
unuia faţă de altul, păstrarea fi
delităţii conjugale, în tr-aju torarea 
şi convieţuirea în pace, armonie 
şi bunăînţelegere.

Conţinutul datoriilor părinţilor 
faţă de copii îl formează întreaga 
operă de creştere şi formare a 
lor, pentru ca să devină oameni 
-adevăraţi şi membrii de valoare 
ai societăţii.

Ca omagiu pentr-u solicitudinea 
constantă a părinţilor, ca şi pen 
tru  toate sacrificiile pe care ei 
consimt -să le facă cu scopul de 
a da o creştere bună şi o edu
caţie sănătoa-să copiilor, aceştia 
sínt datori a-i înconjura -întot
deauna cu iubire şi recunoştinţă 
(Prov. 13. 1; 23, 22). P ietatea fi
lială este formulată în decalog 
ca prima poruncă după îndatori
rile omului faţă de Dumnezeu: 
„Să cinsteşti pe tatăl tău şi pe 
mama ta ca să-ţi fie bine şi să 
trăieşti mulţi ani pe păm întul, pe 
care Domnul Dumnezeul tău ţi-1 
va da ţie" (Deut. 5, 16).

Iubirea şi respectul faţă de pă
rinţi se -concretizează în  primul 
rînd în ascultarea şi supunerea 
faţă -de ei ca  faţă de unii ce 
succed în  dem nitate pe însuşi 
Dumnezeu. De aceea se reco
mandă: „Copiilor, ascultaţi pe 
părinţii voştri întru toate, că 
aceasta este bineplăcut în faţa 
Domnului" (Col. 3, 20).

A ceasta răm îne o îndatorire a 
copiilor şi după ce ei au crescut, 
căci „Domnul a înălţat pentru 
totdeauna p e  tatăl peste fii şi a 
întărit judecata mamei peste co 
pii" (Sir-ah 3, 2). Cinstirea şi su
punerea -faţă de părinţi trebuie 
să fie efectivă, -adică dovedită cu 
fapta şi cu cuvântul: „Cu fapta 
şi cu cuvîntul cinsteşti pe tatăl 
tău şi pe mama ta, ca să-ţi vină 
binecuvântare de la  ei" (Sir. 3, 8).

într-un astfel de cadru al iubi
rii şi responsabilităţii faţă de 
Dumnezeu şi faţă de oameni se 
amplasează concepţia creştină des
pre familie şi menirea ei, de a 
fi binecuvîntată cu copii;

Pîine pentru suflet

Icoana Buneivestiri
Privind iconostasul unei bise

rici ortodoxe vom vedea pe linia 
mediană a lui, de jos în  sus, u r
mătoarele icoane. Întîi -pe uşile 
îm părăteşti, se află icoana Bunei
vestiri, deasupra ei icoana cu Cina 
cea de taină, în al treilea rând 
icoana Sfintei Treimi şi în u lti
mul rînd, Sfînta Cruce, a-vîn-d de 
o parte icoana Maicii Domnului 
şi de cealaltă parte  icoana S t a 
tului loan Botezătorul. O adevă
rată coloană pe care sínt înşirate 
treptele mântuirii şi unirii cu 
Dumnezeu.

De o parte şi de alta a acestei 
coloane sín t aşezate icoane caTe 
înfăţişează momentele mai în 
sem nate din viaţa Mântuitorului, 
apoi apostolii, prorocii, formând 
o cunună reprezentând în culori 
istoria mîntuirii neamului ome
nesc, sau to t ceea ce a făcut

Dumnezeu pentru împlinirea des
tinului veşnic al omului. Privind 
aceste icoane înţelegem cît de 
mult a iubit Dumnezeu lumea. în 
ele se descoperă întreagă rev e
laţia supranaturală, o imagine a 
mesajului de mântuire aşa cum 
s-a desfăşurat el de-a lungul 
veacurilor.

în  centrul acestor icoane se 
află icoana Buneivestiri, ca primă 
vestitoare a acestui mesaj, apoi 
Cina cea de -taină, ca împlinire 
a comuniunii omului cu Dumne
zeu prin Taina Euharisţiei, de la 
care urmează cunoaşterea şi co
muniunea cu Sfînta Treime, şi, 
deasupra Sfînta Cruce, altarul pe 
care s-a jertfit Hristos pentru 
împăcarea omului cu Dumnezeu.

Din Sfînta Scriptură ştim că 
Dumnezeu este Creatorul lumii, 
al omului pe care l-a făcut după

chipul şi asem ănarea Sa. A  u r
mat căderea în păcat. Dar în om 
a rămas dorul după Dumnezeu 
şi nădejdea mîntuirii. Cum s-a 
restabilit această legătură dintre 
Dumnezeu şi om? Cum a putut 
omul să-şi redobândească chipul? 
cum a putut ajunge din nou la 
asem ănarea cu Creatorul său?

Sfînta Scriptură ne dă răspun
sul, pe care de -altfel îl vedem 
ca într-o oglindă în  icoanele de 
pe iconostasul bisericii.

Dumnezeu a continuat să co
munice ou oamenii, în Legea 
Veche prin -profeţi. Prin ei a p ro
mis pe Mesia, care îi va elibera 
din robia păcatului şi va întemeia 
o îm părăţie -fără de sfîrşit.

în  Noul Testament legăm-în-tul 
omului cu Dumnezeu începe la 
Bunavestire. Este ziua în care 
răsar zorile mîntuirii şi începe 
împlinirea făgăduinţei cele din
ţii. Despre această făgăduinţă ne 
vorbeşte în chip simbolic Ve-

(Continuare in pag. a 3-a)
Părintele VASILE

ORTODOXIE Şl ECUMENISM
(Continuare din pag. 1)

-Cu -c-e forţă a convertit ea la 
-noua religie filozofia elină? Noua 
-religie nu părea pregătită pentru 
o asemenea confruntare. Autorii 
Noului Testament, care în  cursul 
secolului întîi term ină de aşternut 
pe hîrtie, din amintire şi sub asis
tenţa Duhului Sfînt învăţătura Ce
lui pe care îl recunoşteau drept 
Dumnezeu întrupat, nu erau învă
ţaţi şi mai erau şi evrei, deci din 
afara spaţiului culturii elene: De
sigur nu ei s-au confruntat cu 
filozofia, dar s-a confruntat opera 
lor. Luată în primire de apologeţi 
apoi de Clement Alexandrinul, de 
Origen, de Justin, de Atanasie, a 
început o luptă inegală, s-ar p u 
tea spune pe v ia ţă  şi pe moarte. 
-Prin aceasta creştinismul a făcut 
u-n salt de calitate, acomodîndu-şi 
şi înnobilîndu-şi instrum entele de 
misiune pe măsura exigenţelor 
culturale ale vremii.

Toate -acestea se petreceau în 
timp ce începuseră şi hărţuielile 
micilor şi marilor ereziarhi, ceea 
ce însemna luptă intestină, luptă 
acasă. M ultă vreme lupta s-a dus 
-pe două fronturi. -Căci şi cea -din
lăuntru era tot at-ît de importantă: 
moştenirea lui Iisus trebuia păs
trată  intactă, pură, ferită de răs- 
tămăciri. Numai aşa putea birui. 
Atunci s-a născut ideea sinoa
delor.

Ortodoxia s-a controlat şi s-a 
impus -prin sinoade. Patru secole 
a stat sub semnul a  şapte sinoade 
ecumenice (de la 325 l-a 787) care 
au întors pe toate feţele acele 
documente primare care au alcă
tuit Noul Testament şi a-u stors 
memoria multor generaţii pentru 
ca din practicile -rămase în viaţa 
comunităţilor moştenite din om 
în om şi -din comunitate în  comu
nitate, din amintiri bine contro
late, coordonate, suprapuse şi ar
monizate cu documentele, să al
cătuiască şi să statornicească Tra
diţia, sora documentelor, din care 
au făcut izvor de credinţă de va
loare şi cu autoritate egală cu a 
documentelor scrise. în timpul 
acesta, o în treagă pleiadă de filo
zofi, de oratori, de poeţi, de genii 
organizatorice şi administrative, 
s-au implicat în noua teologie şi 
i-au dat consistenţă logică, ple
când de la prem isele revelate, şi 
aşa au construit acel cod d e  în 
văţături care se va numi Dogma
tica şi care va fi peste veacuri 
şi pentru eternitate constituţia 
precisă, obligatorie şi aspră a 
Ortodoxiei. Aspră dar mî-ntui-toare. 
Sigură, cu certitudine mântuitoare.

în  acelaşi timp, o altă arm ată 
va lua fiinţă, care v a  pretinde 
că pune în  practică la modul ra 
dical şi verifică pe concret învă
ţăturile Ortodoxiei, găsindu-le în 
practică, dătătoare de sens şi de 
linişte sufletului omenesc însetat 
de certitudini: monahismul.

Cînd toate au fost puse astfel 
la punct, şi cînd sistemul s-a în 
chegat într-o coerenţă de granit, 
părea că va începe un mileniu 
paradisiac. într-adevăr, Ortodoxia 
a dat în -acest timp, şi după ace
ea, -oameni m-ari şi o în treagă 
cultură în -Răsărit, cea bizantină, 
a  fost rodul Ortodoxiei. (Valen
ţele ei, contestate cu prea m-are 
uşurinţă la un moment dat, în 
cep a-cum să fie reconsiderate şi

e  bi-ne că se întîm plă -acest lu 
cru). Ortodoxia şi-a împins în 
spaţiul bizantin posibilităţile, 
p înă la cele mai subtile vibra
ţii de gînd şi de simţâre, cum 
a fost, de pildă, palamismul şi, 
pe spaţii mai largi, de-a lungul 
istoriei -a prom ovat artele, pic
tura, arhitectura, muzica, poezia, 
le-a stimulat şi le-a dat -o măsură 
a calităţii. Ceea ce va face şi Re
naşterea în  Occident. Cea bizan
tină i-a premers şi ar merita mai 
multă atenţie.

In secolul XI creştinismul, adi
că Ortodoxia a tră it totuşi o m a
re, o neaşteptată nenorocire. Un 
cutremur catastrofal a despicat-o 
în două. Un cardinal mustind de 
orgoliu a venit l-a Constantinopoi 
şi a proclamat despărţirea Apu
sului de Ortodoxie, pentru mo
tive clocite de mult la Roma, 
dar mai ales pentru că Ortodo
xia refuza supunerea faţă de 
Papă. O astfel de supunere nu 
era în spiritul tradiţiei răsărite
ne, nu se practicase în  prima 
mie de ani, nu era în spiritul o r
todoxiei şi n-a putut fi acceptată. 
Nici atunci şi nici de atunci pînă 
azi.

Dar cardinalul Humbert pe 
numele lui de Herostrat, a de
pus furios, pe Sfînta masă a  c a 
tedralei Sfintei Sofii — pe masa 
înţelepciunii Divine — demisia 
Occidentului din Ortodoxie, şi 
s-a întors întru ale sale, ai săi1 
rămînî-nd solidari cu el pînă azi!

Despărţirea n-a speriat O rto
doxia. Ea a rămas mai- departe 
pildă învăţăturilor Mîmtuitorului 
şi Tradiţiei primului mileniu, 
Sfinţilor Părinţi şi sinoadelor ecu
menice. A rămas pe jum ătate la 
trup, dar întreagă la suflet.

Cei care s-au despărţit, scă
paţi de sub autoritatea hotărîri- 
lor luate în comun în primul mi
leniu, şi-au îngăduit apoi modifi
cări în învăţătura de credinţă ca- 
şi în practicarea credinţei, au re- 
instituit cultul Cezarului şi c îte 
■altele n-au făcut, pînă când au 
ajuns să scandalizeze chiar pe 
cei de sub raza autorităţii lor. 
Aşa -a apărut în secolul al XVI- 
lea Luther, apoi alţi protestatari, 
apoi Henrik al VlII-lea în A n
glia, zguduind încă o dată edifi
ciul creştin. De data aceasta cu
tremurul a lovit numai Occidentul. 
Din rom-ano-catolicism s-a rupt 
astfel protestantism ul cu toate ra 
murile lui, acţiunea de fărâmiţare 
continuînd câteva -secole şi ajun- 
gîn-d p înă în vremea noastră cînd 
fir,acţiunile au trecut de o mie, 
cărora în vorbirea curentă li se 
spune secte.

în  tot acest timp, Ortodoxia 
şi-a continuat viaţa ei, păstrând 
învăţătura cea dintru început, dar 
acomodîndu-şi limbajul şi mo- 
delîndu-şi instituţiile în funcţie de 
transformările de tot felul din 
viata de toa te  zilele a societăţii 
cu care a trebuit şi a fost nor
mal să ţină pasul.

Prin veacuri şi peste veacuri. 
Ortodoxia a încălzit v ieţile c re
dincioşilor ei, i-a ţinut legaţi de 
Dumnezeu, de Iisus Hristos, prin 
Duhul Sfînt care s-a ară tat a fi 
generatorul unei spiritualităţi cu 
minţi, odihnitoare, liniştite, de 
împăcare cu viaţa şi cu moartea, 
a oamenilor între ei şi Dumne
zeu. Tensiunile dramatice s-au 
manifestat numai- în lupta de eli
berare de păcate şi de răutate, în 
lupta pentru desăvîrşirea fiinţei 
omeneşti până la -asemănarea cu 
Dumnezeu. Coerenţa sistemului, 
luminile dinspre toate părţile ca
re luminează destinul omenesc 
explicîndu-i naşterea şi moartea, 
sensul şi valorile, bine dispuse 
pe o scară care  nu minimalizează 
şi nu omite nimic, nici din viaţa 
aceasta, nici din cealaltă, au dat 
linişte sufletului ortodox şi l-au 
apărat de tragediile existenţiale 
în care, de pildă, i-a aruncat pe 
credincioşi protestantismul. Să ne 
amintim de Kierkegaard, de 
Barth, de H eidegger. . .  O rto
doxia a sacralizat cosmosul, n a 
tura, familia, naşterea, bucuria, 
jocul, autoritatea civilă, legile. 
L-a coboTît -pe Dumnezeu în to a 
te  şi n-a condamnat nici lumea-, 
nici bucuria, nici cântecul, nici 
bunurile materiale. A evitat ex
cesele de orice -fel, şi -pe toate 
le-a supus libertăţii, după cuvân
tul: „Toate îmi sín t îngăduite, dar 
nu toate de folos“. In toate a 
căutat măsura, iar măsura a ori
entat-o după cerinţele firescului. 
Să fie -toate cît mai aproape de 
firesc. Aşa a vrut Dumnezeu să 
fie. Ceea ce e firesc, e şi dum
nezeiesc. Numai excesele, nefires
cul, sínt nedumnezeieşti -şi se cu
vine să fie strunite.

Ortodoxia, suficientă ei însăşi, 
şi-a trăit existenţa în acest firesc 
-al legăturilor strînse cu Dumne
zeu şi ar putea trăi şi mai depar
te  tot aşa. Dar e şi ea măcinată 
de un dor, de o dorinţă, de o 
speranţă, de o datorie, de o po
runcă, de o profeţie: CA TOŢI 
SÄ FIE UNA! Aşa vrea Iisus Bi
serica: una, sfîntă, soborniceas
că şi apostolească. Cit nu e una, 
nimeni nu se poate socoti îm pli
nit şi suficient.

(Continuare în numărul viitor)
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(Continuare din pag. a 2-a)

Sfînta Spovedanie
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chiul Testament, în capitolul 28. 
v. 10—19 de la Facere, text care 
se citeşte la Vecernia din seara 
Buneivestiri.

Iată ce citim acolo:
„Ajungînd Iacov la un loc, a 

rămas să doarmă acolo, căci 
asfinţea soarele. Şi luînd una din 
pietrele locului aceluia şi punîn- 
du-o sub căpătîi s-a culcat la 
locul acela. Şi a visat că parcă 
era o scară, sprijinită pe pământ, 
iar cu vîrful atingea cerul iar în 
gerii lui Dumnezeu se suiau şi 
se coborau pe ea“ (v. 11— 12). 
Apoi s-a arătat Dumnezeu lui 
Iacov, l-a binecuvîntat, pe el şi 
pe urmaşii lui spunîndu-i că se 
vor binecuvînta întru El şi întru 
urmaşii lui toate neamurile p ă 
mântului (v. 14).

Dar cînd s-a deşteptat din som
nul său, Iacov a zis: „Domnul e 
cu adevărat în locul acesta şi eu 
n-am ştiut. Aceasta nu e alta 
lără numai casa lui Dumnezeu, 
aceasta e poarta cerului." A  fă
cut apoi un altar şi i-a pus nu 
mele locului aceluia Betel“ (v. 
16— 19).

Să privim acum icoana Bunei
vestiri preînchipuită de scara pe 
care Iacov a văzut-o în  vis şi 
pe care se urcau şi coborau în 
gerii lui Dumnezeu.

Pe una din uşile îm părăteşti 
este înfăţişat îngerul Gavril. El 
vine de sus, aduce un mesaj ce
resc. Aripile simbolizează prove
nienţa mesajului. Este trimis de 
Dumnezeu. Pe un plan superior 
este înfăţişat Duhul Sfînt, în chip 
de porumbel. De la El pleacă raze 
care o cuprind şi o luminează pe 
Fecioara Maria. Sfînta Fecioară 
se află în genunchi, in  rugăciune. 
Îngerul îi aduce vestea cea nouă, 
zicîndu-i: „Bucură-te ceea ce
eşti plină de har. Domnul este 
cu tine. Binecuvântată eşti tu in 
tre fem ei“ (Luca 1, 28).

Neauzite cuvinte! Fecioara cu
geta în sine: Ce fel de închină
ciune poate să fie aceasta? Auzise 
de binecuvântarea p e  oare o pri
miseră drepţii din Vechiul Testa
ment. Auzise de trim iterea pro
feţilor să vestească venirea lui 
Mesia. Ei au grăit cu Dumnezeu. 
Dar iată acum se împlinea visul 
lui Iacov şi îngerul Domnului 
venise din cer să-i aducă o ase
menea închinare. S-au împlinit 
acum cuvintele pe care mai tîr- 
ziu Ii sus avea să i le spună lui 
Natanail: „Adevărat, adevărat zic 
vouă, de acum ve ţi vedea ceru
rile deschise şi pe îngerii lui 
Dumnezeu suindu-se şi coborîn- 
du-se peste Fiul Omului“ (loan 
1, 51).

Văzîndu-o mirată şi tulburată 
de această arătare, îngerul i-a 
descoperit taina cea din veac 
ascunsă, zicîndu-i: „Nu te teme 
Marie, căci ai aflat har la Dum
nezeu. Şi iată ve i lua în pînlece 
şi ve i naşte fiu şi ve i chema nu
mele lui Iisus. Acesta va fi mare 
şi Fiul Celui Preaînalt se va  
chema şi Domnul Dumnezeu îi va  
da Lui tronul lui David, părintele 
Său. Şi va împărăţi peste casa lui 
Iacov în veci şi împărăţia Lui nu 
va avea siîrşit“ (Luca 1, 29—32).

La nedumerirea Fecioarei, în 
gerul a răspuns: „Duhul Sfînt se 
va pogorî peste tine şi puterea 
Celui Preaînalt te va umbri; pen
tru aceea şi Siîntul care se va  
naşte din tine Fiul lui Dumnezeu 
se va chema“ (v. 35).

Astfel îngerul lui Dumnezeu a 
fost trimis la Fecioara M aria să-i 
vestească minunea că ea va naşte 
pe Fiul lui Dumnezeu. Aceasta 
este cea mai mare şi mai bine
făcătoare veste pentru oameni.

Acum Înţelegem de ce îngerul 
a salutat-o pe Fecioara şi a nu
mit-o „plină de har", de ce ea 
este socotită muntele cel mai în 
alt pe care a strălucit plinătatea 
harurilor, acum înţelegem  de ce 
Biserica nu încetează să o nu
mească „Biserică sfinţită şi rai 
cuvântător“.

Acum devine lămurit troparul 
Buneivestiri: „Astăzi este începu
tul m întuirii neamului omenesc şi 
arătarea tainei celei din veac 
ascunse." Acum înţelegem de ce 
pe uşile de la intrarea în  altar, 
pe care preotul poate intra nu 
mai cînd este îm brăcat în veş
minte, adică atunci cînd este în 
mod direct angajat în slujirea 
jertfei celei de taină, se află 
icoana Buneivestiri.

Cel vestit de înger este Dum
nezeu adevărat, a doua Persoană 
a  Sfintei Treimi. Cel ce va aşeza 
Taina Euharistiei, Cel ce va arăta 
pe Dumnezeu oamenilor şi Cel 
ce va primi m oarte pe cruce. Dar 
El este şi om adevărat, al 'doilea 
Adam, cum L-a numit Apostolul 
Pavel.

Scaunul Lui este în cer, de-a 
dreapta Tatălui, dar, din iubire 
nesfârşită de oameni, îşi alege 
tron în braţele Fecioarei Maria. 
Ea devine Scara lui Iacov, căci 
prin ea se face legătura între 
cer şi pământ. Prin ea raiul cel 
închis odinioară din pricina pă
catului strămoşesc se deschide. 
Ea este „uşa" prin care se intră 
în îm părăţia lui Dumnezeu.

Privind icoana Buneivestiri de 
pe uşile îm părăteşti înţelegem  de 
ce ea a fost prevestită de Iacov 
şi numită „poarta cerului".

Fecioara M aria este „semnul“ 
despre care vorbeşte Isaia: „Dom
nul Dumnezeu vă va da un semn. 
Iată, Fecioara va lua în pîntece 
şi va naşte fiu şi vor chema 
numele lui Emanuel" (7, 14).

Dar ce zice Fecioara Maria la 
auzul acestei vestiri? Ce răspunde 
omul la glasul trimisului lui Dum
nezeu? Căci m întuirea oamenilor 
nu se poate săvîrşi împotriva 
voinţei omului.

Fecioara M aria ascu ltă  cu sme
renie vestea. Se minunează dar 
nu se îndoieşte, nu pricepe cu 
mintea taina dar o primeşte, se 
întreabă dar nu refuză să creadă 
în împlinirea voiei lui Dumnezeu, 
îngerul o întăreşte în această 
credinţă, spunîndu-i că  „la Dum
nezeu nimic nu este cu nepu
tin ţă“. După aceste cuvinte ale 
îngerului, Fecioara a zis: „Iată 
roaba Domnului. Fie mie după 
cuvîntul Tău." Prin aceste cuvinte 
şi-a dat consimţămîntul, fără de 
care Dumnezeu nu a r  fi putut 
mântui pe om. Căci Dumnezeu 
respectă libertatea omului. Este 
darul cel mare pe oare i l-a dat 
de la început şi nu voieşte să-l 
ia sau să-l nesocotească. El ne 
vrea liberi. Iubirea nem ărginită a 
lui Dumnezeu faţă de om, aşteaptă 
răspunsul nesilit al omului. în  ru 
găciunea Tatăl nostru rostim me
reu cuvintele: „Facă-se voia Ta, 
precum în cer aşa şi pe pămînt."

Fecioara M aria ne-a dat pildă 
cum să primim şi cum să împli
nim voia lui Dumnezeu. De fie
care dată încheiem rugăciunile

noastre cu cuvîntul: Amin, ceea 
ce înseamnă: Aşa să fie. Facă-se 
Doamne, voia Ta. Ne încredinţăm 
voiei lui Dumnezeu care este 
sfîntă, dreaptă şi binefăcătoare.

Privind ico'ana Buneivestiri şi 
auzind cuvintele cu care îngerul 
Gavriil a întîmpinat-o pe Fecioara 
Maria, numindu-o plină de har şi 
Născătoare a Fiului lui Dumne
zeu, nu ne putem mira îndeajuns 
de faptul că  anumiţi oameni, care 
se numesc credincioşi şi se  laudă 
că cunosc Scriptura nu dau Maicii 
Domnului cinstirea cuvenită şi o 
socotesc între oamenii de rînd?

Credincioşii Bisericii noastre 
imitînd chipul de salut al înge
rului Gavriil, o preacinstesc zi- 
cînd: „De Tine se bucură, ceea 
ce eşti plină de dar, toată făp
tura, soborul îngeresc şi neamul 
omenesc. Ceea ce eşti Biserică 
sfinţită şi rai cuvîntător, lauda 
Fecioriei din care Dumnezeu s-a 
întrupat şi trup s-a făcut."

La Vecernia sărbătorii încheiem 
preacinstirea ei, zicînd: „îngerul 
slujeşte minunei, feciorescul pîn
tece primeşte pe Fiul, Duhul Sfînt 
se trimite, Tatăl dăruieşte de sus 
pe Cel m ilostiv şi toate se schimbă 
prin consimţămîntul tuturor" (Slava 
de la stihoană).

Iată atîtea temeiuri pentru  care 
o preacinstim pe Fecioara Maria, 
ca pe Maica Domnului şd Mântui
torului nostru Iisus Hristos. Pe 
Sfinţi îi venerăm  pentru că în ei 
a strălucit darul lui Dumnezeu 
prin credinţă, evlavie, bunătate, 
curaj şi răbdare.

Fecioara le-a avut pe toate 
acestea în cel mai înalt grad. Pe 
îngeri îi cinstim pentru că ei 
vestesc voia lui Dumnezeu şi sínt 
ocrotitori ai vieţii noastre. Pe 
Maica Domnului o preacinstim 
pentru că ea a adus în  lume pe 
însuşi Fiul lu i Dumnezeu, dătă
torul tuturor darurilor şi Mîntui- 
torul lumii.

Viaţa ei a fost ca un cristal în 
care n-au pătruns corpuri străine, 
în  ea, precum zice oîntarea bise
ricească: „s-a oprit curgerea pă
catului", care năvălise în  lume 
pînă aici, fără a cunoaşte vreo 
stavilă.

în  ziua Buneivestiri, pogorîn- 
du-se asupra ei Duhul Sfînt a 
curăţat-o de păcatul strămoşesc. 
„Toată v ia ţa  Maicii Domnului 
este un şir de trepte întru ne
contenită înălţare de la pămînt 
la ce r“ (Bulgakov).

Îndată ce a spus cuvintele: 
„Fie mie după cuvîntul tău" mi
nunea se împlini: „Fiul lui Dum
nezeu, unul Născut, care din Ta
tăl s-a născut, mai înainte de 
toţi vecii, . . .  s-a întrupat de la 
Duhul Sfînt şi din Fecioara M a
ria şi s-a făcut om" (Simbolul 
'Credinţei).

Praznicul Buneivestiri este praz
nic de bucurie şi de nădejde. în 
gerul Gavriil i-a spus: „Bucu
ră-te cea plină de dar, Domnul 
este cu tine" (Luca 1, 28).

Nu mult după aceea, ducîn- 
du-se Ia rudenia ei Elisabeta, 
mama Sfântului loan Botezătorul, 
aceasta a  întîmpinat-o cu cuvin
tele: „De unde mie bucuria a- 
ceasta ca să vină la mine Maica 
Domnului meu  (Luca I, v. 43) şi 
completînd, oarecum salu tarea în 
gerului, a zis: „Binecuvînlată eşti 
tu între femei şi binecuvîntat este 
rodul pîntecelui tău" (v. 41—42).

Plină de bucurie, Maica Dom
nului, a vestit imnul, pe care 
neîncetat îl vestim în  biserică: 
„Măreşte sufletul meu pe Domnul. 
Şi s-a bucurat duhul meu de Dum
nezeu, M întuitorul meu. Că a cău
tat spre smerenia roabei Sale. Că 
iată de acum mă vor ferici toate 
neamurile. Că mi-a făcut mie mă
rire Cel puternic şi sfînt numele 
Lui în neam şi în neam spre cei 
ce se tem de El" (Luca 1, 46— 49).

Iar noi, împlinind cuvintele ei, 
o preacinstim  din neam în neam 
ca pe ceea ce este „mai cinstită 
decît heruvim ii şi mai m ărită fără 
de asem ănare deoît serafimii".

Bucurîndu-ne pururea de această 
veste bună, venim către tine, 
Maică a Domnului şi Mântuito
rului nostru Iisus Hristos, ne ru
găm şi cerem: „depărtează de la 
noi patimile sufleteşti şi trupeşti, 
alină bolile, alungă necazurile, 
dăruieşte-ne viaţă liniştită şi 
plină de pace, aprinde în noi 
dorul de Fiul Tău, fă plăcută Lui 
viaţa noastră, ca să-ţi oîntăm 
împreună cu îngerii: „Bucură-te, 
ceea ce eşti plină de dar. Dom
nul este cu Tine şi prin Tine 
cu noi,"

silă nimănui, ci doar aşteaptă să 
i se deschidă, să fie poftit a 
intra, invitat ca oaspete ales.

în  Vifieemul Iudeii, M întuito
rul Hristos, prunc fiind, a sălăş
luit în „ieslea oea curată", pen
tru că numai acolo a găsit loc 
de sălăşluire. Mai tîrziu, El a fă
cut popas în casa vameşului M a
tei, pentru că a fost dorit, che
m at şi aşteptat de gazda casei 
aceleia. Şi în casa surorilor M ar
ta  şi M aria a poposit tot ca oas
pete mult dorit, mult aşteptat.

Dacă adastă, El nu obligă, 
deşi doreşte să sălăşluiască la 
noi, în noi. El lasă totul la ale
gerea noastră, ca liberi să fim 
în hotărîrile şi acţiunile noastre, 
ca şi răspunderea pentru aces
tea să ne aparţină.

Nu trebuie uitat însă faptul că, 
în toate casele în care a intrat, 
M întuitorul Iisus Hristos a dus 
binele şi a prilejuit m întuirea 
celor ce locuiau acolo. „Astăzi 
s-a făcut mântuire casei acesteia" 
(Lc. 19, 9), i-a grăit Iisus lui 
Zaheu, la care El „a in tra t să 
găzduiască". Aşa înţelegem, că 
de-L chemăm pe Iisus, „bucurîn
du-ne", ca şi Zaheu vameşul, El 
va grăbi spre noi, va intra în 
casa sufletului nostru, ca să ne 
aducă lumina Evangheliei Sale, 
duhul păcii, al liniştei lăuntrice, 
al buneivoiri. Deodată cu aceas
ta, în fiinţa noastră va străluci 
lumina lui Hristos, care luminea
ză tuturor", oare încălzeşte inima 
noastră spre to t lucrul bun, pen
tru  strădanii întru cîştigarea îm 
părăţiei lui Dumnezeu.

Iată urmările, darurile de care 
ne putem bucura, a9tfel, în în- 
tîlnirea noastră cu Hristos Dom
nul. De aceea, să ne cucerim de 
adevărul, că orice moment din 
viaţa noastră creştinească în ca
re  Hristos se întîlneşte cu noi, 
în oare şi noi ne întâlnim cu El, 
cînd M întuitorul se întreţine cu 
noi în diferite chipuri, cînd „ci
nează" duhovmiceşte cu noi, este 
moment încărcat de har şi de ne
grăită bunătate, este clipă mân
tuitoare de suflet, ceas petre
cut în duhul lui Hristos, în du
hul creştinesc.

Dar clipele în care M întuito
rul Iisus Hristos stă mai lângă 
noi, cu fiecare dintre noi, cînd 
El ascultă durerile şi dorinţele 
noastre, ascultă căinţa noastră 
pentru  faptele cele rele, ca şi do
rinţa noastră de îndreptare, — 
acelea sínt momentele întâlnite 
în Taina Sfintei Spovedanii, Tai

na Sfintei M ărturisiri. în  Taina 
aceasta El sită de vorbă cu noi 
oarecum mai cu răgaz, ne ră s 
coleşte conştiinţa, pătrunde în ce
le mai ascunse cute ale sufle
tului nostru, ne îndeamnă la că
inţă sinceră, la curăţie şi însă
nătoşire duhovnicească, la refa
cere în  curăţia sufletească şî 
trupească dobândită prin Taina 
Sfântului Botez. Prin prezenţa Sa, 
prin starea Sa de faţă, El po
tenţează energia noastră morală 
şi în tăreşte îndrăzneala noastră 
a tît de necesară unei bune, unei 
adevărate şi sincere mărturisiri. 
El ne oferă, în acelaşi timp, 
sprijin şi garanţie pentru înce
perea şi trăirea unei vieţi noi, 
viaţă luminată de Evanghelia 
Sa. Dacă în această Sfîntă Tai
nă L-am întâmpinat pe Hristos 
cu frică fiască şi cu cutremur — 
cu frica şi căinţa fiului risipitor; 
dacă i-am grăit cu tem ere de 
Dumnezeu, dacă L-am primit în 
casa sufletului nostru cu dragos
te nefăţarnică, cu nădejdea şi cu 
ho tărîrea în îndreptarea asem e
nea aceleia ară tate  de Zaheu v a
meşul, M întuitorul Hristos ne zice 
şi nouă: „Astăzi s-a făcut mân
tuire casei acesteia" (loan 19, 9), 
casei sufletului nostru creştinesc. 
Căci într-o asemenea ipostază 
fiind, El ne primeşte cu obişnui
ta  Sa iubire de oameni, ne tre 
ce cu vederea toate cele ce am 
făcut, iertînd nedreptăţile şi bi
ruind fărădelegile" (Molitvelnic).

Luînd seama, cu nem ărginita 
Sa dragoste, la plîngerea noas
tră  pentru greşelile şi păcatele 
săvârşite în fel şi chip, în Taina 
Spovedaniei, Hristos ne îmbracă 
în bunătatea Sa, ne reaşează în 
vrednicia de creştini, învredhi- 
cindu-ne de pace şi linişte sufle
tească. Şi ne face părtaşi acestor 
nepreţuite daruri, pentru că EI 
ne este Prietenul care şi-a pus 
viaţa pentru m întuirea noastră; 
pentru că ne este Duhovnicul cel 
desăvîrşit, A rhiereul cel Mare şi 
veşnic, Cel care, „cu darul şi cu 
milele iubirii Sale de oameni, ne 
ia rtă  şi ne lasă nouă toate pă
catele" (Molitvelnic). Iar dacă 
luăm hotărîrea să înfrîngem, în 
viitor, ispitele ducătoare la pă
cat, să ne arătăm  biruitori asu
pra păcatului, El ne zice: „Celui 
ce biruieşte — păcatul — îi voi 
da să şadă cu Mine în scaunul 
Meu, precum şi Eu am biruit şi 
am şezut cu Tatăl Meu în scau
nul Lui" (Apoc. 3, 21). Atunci, 
cu adevărat, El va cina cu noi 
şi noi cu El.
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0  Intre 18—28 februarie 1984, I. P. S. M itropolii Antonie al Ardealului a 
participat la lucrările Comitetului Executiv al Comitetului Central al Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor, ca re  s-au desfăşurat la Geneva (Elveţia).

Ou acest prilej, Duminică, 19 februarie a. c., îna lt Prea Sfinţia Sa a participat 
la Sf. Liturghie de la biserica ortodoxă română, învierea Domnului, din Geneva, 

unde a rostit un cuvînt de învăţătură despre Judeca ta din urmă.
$  Duminică, 4 martie 1984, în  catedrala m itropolitană din Sibiu, la priceasnă, I. P. S. M itropolit A n

tonie a informat credincioşii despre călătoria mai sus arătată , după care a  tîlcuit pericopa evanghelică 
din Duminica respectivă, zăbovind cu deosebire asupra iertării, asupra postului şi în general asupra felu
lui cum trebuie să ne trăim creştineşte viaţa.

®  Duminică, 19 februarie 1984, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul a oficiat, din încre
dinţarea 1. P. S M itropolit Antonie al Ardealului, Sfînta Liturghie în  biserica — monument istoric din 
parohia Săcădate, prot. Sibiu, fiind însoţit de la Centrul eparhial Sibiu de P. C. pr. cons, ad-tiv bis. 
M ihai Sămărghiţan.

La sfîrşitul Sf. Liturghii P .S .S a  a rostit un cu v în t de învăţătură legat de pericopa evanghelică, cu
prinzând Parabola Fiului Risipitor.

®  Duminică, 26 februarie 1984, Prea Sfinţia Sa a participat la  Sfînta Liturghie săvîrşdtă în biserica 
din parohia Loamneş, prot. Sibiu, cu care prilej a adresat credincioşilor un cuvînt de învăţătu ră despre 
post şi însem nătatea lui pentru  viaţa creştină.

0  Luni, 12 martie 1984, la  ‘Centrul arhiepiscopesc Sibiu a avut loc o şedinţă a Consiliului eparhial 
şi o consfătuire de lucru cu P. C. protopopi şi cu cadrele de conducere ale Arhiepiscopiei Sibiului.

Desfăşurate sub conducerea Î.P . S. Mitropolit Antonie al Ardealului, în  cadrul lucrărilor s-au făcut 
o seamă de numiri în parohii vacante, s-au aprobat burse şi subvenţii pentru  studenţii teologi şi 
elevii seminarişti, s-au acordat ajutoare pentru parohii cu posibilităţi financiare reduse etc.

S-au dezbătut de asemenea unele hotărîri recen te ale Sf. Sinod de interes general şi s-au dat o seamă 
de îndrumări cu privire la disciplina financiară la parohii, centrele protopopeşti şi Centrul eparhial.

A fost prezentat totodată noul protopop al protopopiatului Sf. Gheorghe, jud. Covasna, în  persoana 
P. C. Pr. Gh. O lteanu de la parohia Covasna, căru ia  i s-au dat îndrum ările de rigoare şi care a exprimat 
ho tărîrea de a-şi împlini cu conştiinciozitate munca de răspundere ce i s-a încredinţat.

în  cuvîntul de deschidere şi închidere a lucrărilor 1. P. S. Mitropolit Antonie a făcut, în tre altele, o 
informare asupra activităţii externe a Bisericii noa stre din ultima perioadă şi a  dat o seamă de îndrumări, 
accent deosebit punînd pe lucrarea preoţilor în parohii, pe disciplina lor, pe conduita lor morală şi vesti
m entară de zi cu zi. _: jatt

S I B I U

CO N FER IN ŢĂ  D EDICATĂ FAMILIEI

®  Prezenţi fiind studenţii teologi, corpul profesoral, consilieri eparhiali etc., joi, 1 martie 1984. P. S. 
Episcop Vasile Coman al Oradiei a vorbit în  aula Institutului Teologic Universitar din Sibiu, despre im
portanţa căsătoriei în v ia ţa  studenţilor teologi, v iito rii preoţi.

Subliniind că Mântuitorul Iisus Hristos a preţu it căsătoria, că, pe lîngă familia parohială, preotul or- 
dox are şi o familie proprie, a  cărei vieţuire are urm ări şi pentru familia cea m are a parohiei, exem- 
plifioînd acest lucru cu o seamă de cazuri concrete, Prea Sfinţia Sa a dat studenţilor teologi o seamă 
de îndrum ări practice în tru  închegarea unor familii sănătoase. „Tânărul teolog — a spus în tre altele P. S. 
Sa — nu trebuie să dea ascultare unor îndemnuri lăturalnice atunci cind îşi întem eiază fam ilia“, ci, avînd 
o viziune corectă asupra vieţii de familie şi m isiunii preoţeşti, să  pună Ia tem elia vieţii de familie d ra
gostea curată, nealim entată de patimi, fidelitatea, respectul şi sprijinul reciproc.

0  Duminică, 5 februarie 1984, în C atedrala arhiepiscopală din Quj-Napoca, 
după Sf. Liturghie arhierească, Înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Teofil, înconjurat 
de un sobor de preoţi şi diaconi, a  săvîrşit slujba parastasului pentru vrednicul 
de pomenire, episcopul N icolee Ivan, ctitorul eparhiei Clujului, a monumentalei 
catedrale, a impunătoarei reşedinţe eparhiale şi a altor realizări. O scurtă p re 

zentare a personalităţii şi realizărilor episcopului Nicolae Ivan a făcut I. P. S. Sa înaintea slujbei paras
tasului.

&  Duminică, 12 februarie 1984, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian M aramureşanul a săvîrşit Sf. Li
turghie arhierească în biserica parohiei Dej II, păstorită  cu vrednicie de preoţii: Gavril Todorean — paroh, 
loan Deac şi A lexandru Man.

După Sf. Liturghie P. S. Sa a  rostit un temeinic cuvînt de învăţătură.
@ Duminică, 19 februarie 1984, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian M aramureşanul a săvîrşit Sf. 

Liturghie în biserica din Turda, care deserveşte parohiile I şi III, avînd ca preoţi parohi pe Octavian 
Băieşu şi Gheorghe Gotea.

La sfîrşit P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de învăţătură despre Sf. Taină a Pocăinţei.

0  Duminică, 22 ianuarie a. c., P. S. Episcop Emílián al Alba Iuliei a  săvîrşit 
Sf. Liturghie arhierească în parohia Bărăbanţ, prot. A lba Iulia. Ou acest prilej, 
P. C. pr. Gh. Riusu, fostul paroh, care a păstorit parohia Bărăbanţ timp de 32 
de ani a fost hirotesit iconom-stavrofor, primind şi o gram ată chiriarhală. Noul 
paroh, pr. loan Ţârău, s-a angajat să continuie strădaniile înaintaşilor săi.

La predica zilei, P. S. Episcop Emílián a rostit un cuvînt de învăţătură.
0  In perioada 23—27 ianuarie a. c., la Centrul Eparhial din Alba Iulia a avu t loc, prin purtarea de 

grijă a P. S. Episcop Emilian, a VH-a serie de cursuri misionare, cu un grup de 30 preoţi din cele 
8 protopopiate ale Eparhiei. Cursurile s-au desfăşurat sub îndrum area P. S. Episcop Emilian, prelegerile şi 
seminariile fiind susţinute de P. C. pr. profesori de la Institutul teologic din Sibiu.

0  în tre 6— 10 februarie, la Centrul eparhial Alba Iulia s-a ţinut seria a VIII-a de cursuri misio
nare, la care au participat 28 preoţi din toate protopopiatele Eparhiei.

Ca şi în  celelalte serii, P. C  părinţi cursanţi au audiat prelegeri susţinute de P. C. pr. profesori de la 
Institutul teologic din Sibiu, slujind zilnic utrenia, Sf. Liturghie şi vecernia, rostind predici şi cateheze.

0  Sîmbătă, 11 februarie 1984, P. S. Episcop Emilian a slujit vecernia în biserica „Sf. N icolae“ 
din parohia Cugir I, pr. paroh loan Dănilă. După oficierea vecerniei, pr. paroh a făcut o succintă p re 
zentare a parohiei şi bisericii. La sfînşit, P. S. Epis cop a rostit un cuvînt de învăţătură.

0  Duminică, 20 februarie 1984, P. S. Episcop Emilian a oficiat Sf. Liturghie arhierească în biserica 
„Sf. A rhangheli“ de la parohia Cugir II, pr. paroh Donu Gheorghe şi pr. Ramf loan.

Pr. Donu Gheorghe a făcut o prezentare a realizărilor gospodăreşti şi duhovniceşti din parohie. în 
cheind, P. S. Episcop a rostit un cuvînt de învăţătură.

0  în  după-amiaza aceleeaşi zile, 22 februarie, în  drum spre Alba Iulia, P. S. Episcop Emilian s-a 
oprit la biserica parohială din Vinerea, prot. Alba Iulia, localitate cu vechi tradiţii, unde îl aşteptau 
preotul şi credincioşii, oficiind slujba vecerniei. La sfîrşit P. S. Episcop Emilian a adresat un cuvînt de 
învăţătură.

ALBA IULIA

C L U J

0  Duminică, 12 februarie 1984, P. S. Episcop Vasile a săvîrşit slujba de b ine
cuvântare a lucrărilor de înnoire exterioară a frumoasei biserici din parohia 
Ţinea, prot. O radea, păsto rită  cu vrednicie de Preotul M ihai laneu.

Chiriarhul, în ziditora-i cuvîntul de învăţătură, a lăudat jertfelnicia şi dragos
tea de Biserică şi Patrie a (credincioşilor şi a păstorului lor sufletesc.

0  Duminică, 5 februarie 1984, ierarhul a săv îrşit Sf. litu rg h ie  în biserica din parohia Oradea-Vii 
(cartierul C. F. R.), păstorită cu hărnicie de preoţii Ilie Feier şi Gheorghe Nemeş, ia r Duminică, 19 fe
bruarie 1984, a liturghisit în  biserica din parohia Ucuriş, prot. Oradea, păstorită de preotul Florian Ţenţ, 
prot. Oradea, şi vecernia în  parohia vecină Olcea, prot. Beiuş, păstorită de preotul loan Pană. La fiecare 
sfîntă slujbă, chiriarhul a ţinut c ite  un  cuvînt de învăţătură.

0  Intre 6 şi 11 februarie 1984, s-au ţinut la Centrul eparhial, sub îndrum area chiriarhului, cursuri 
de îndrumare pastorală cu prima serie de preoţi din acest an, în număr de 30, din protopopiatele Satu 
M are şi Cărei, cu scopul de a înviora activitatea misionară a preoţimii în tru  zidirea duhovnicească şi 
obştească a credincioşilor lor.

O R A D E A

Semnalăm... Semnalăm...

0  Ce bine că intr-o lume atit de bintuită de rele, de ame
ninţări cu bombe şi rachete nucleare, se mai aud şi voci care 
cintă iubirea! După IMNELE IUBIRII datorate poetului loan 
Alexandru, alt mare poet, Radu Cârneci dedică iubirii o „co
roană de sonete" (în număr de 16), intitulate: TRIUMFUL IU
BIRII, (Luceafărul, 6, 1984, p. 6).

0  Preotul Remus V. Grama din S. U. A. publică în revista  
ONE CHURCH (nr. 1, 1984) o recenzie la cartea ieromona
hului lOANICHIE BÄLAN: PATERIC ROMANESC. Şi aşa sihaş- 
trii noştri ies in lume! De unde se poate vedea că drumul 
spie conştiinţa creştină de pretutindeni, spre universalitate, 
trece prin virtutea practicată acasă, în munţii şi in poienile 
noastre. M ulţi călătoresc în lume, dar nimeni nu-i remarcă, 
nimeni nu-i pomeneşte. Aceştia, sihaştrii din cartea lui Ioa- 
nichie, fără să fi călătorit nicăieri, umblă acum pe pagini de 
cărţi şi prin vieţi de oameni, in chip de modele, pe Ja Paris, 
pe la Atena, pe la New  York, şi călătoria lor e de abia la 
început. Fuga Mundi (fuga de lume), întoarsă acum pe dos, se 
dovedeşte a li fost cu adevărat Amor mundi, pentru că toţi 
au fost rugători pentru lume, iubitori de oameni, buni, blînzi 
şi generoşi. Şi cine nu e gata să deschidă uşa, braţele şi 
inimile, unor astfel de oaspeţi?

© In V A T R A  (2, 1984, p. 7) Vasile Netea îşi continuă M e
moriile (XXXIII) oprindu-se asupra istoricului Gheorghe 1. Biă- 
lianu — Amănunte interesante! Mai ales asupra relaţiilor deloc 
liberale dintre membrii Brătieni ai Partidului Liberal!

© Revista EGYHÁZI KRÓNIKA (1, 1984) din Budapesta, 
publica o parte dintr-un studiu al părintelui profesor D. Stă- 
niloae intitulat Ortodoxia şi cultura bizantină.

® O scrisoare pe care nu s-a lipit eticheta  AIR MAIL la 
Minneapolis U. S. A., la 7 noiembrie 1983, a făcut cu vaporul 
şi cu ce va mai fi călătorit pe uscat, pînă la Sibiu, exact patru 
luni. Billy Graham va fi aşteptînd şi acum răspunsul la felici
tările lui de Crăciun.

Dacă nu punem nici noi eticheta, numai bine îl va primi 
prin iulie! Cam ca pe vremea lui Columb!

© In revista Magazin (nr. 10, 1984, p. 4), sub genericul 
în  „lumea celor care nu cuvîntă", Viorica Tănăsescu a început 
un serial interesant, cu titlul INSTINCT SAU INTELIGENŢA? 
investigînd în resorturile adinei ale comportării animalelor. In 
aceeaşi revistă (p. 10) se povesteşte un caz de fraternizare
cîine-pisică, care ar putea servi dc model şi pentru unii oameni!

§) Despre complexitatea şi miracolele pe care le prezin
tă creierul uman, vorbeşte intr-un interviu profesorul Vlad  
Voiculescu, in revista „Flacăra“ (nr. 10, 1984, p. 22). „Creie
rul este o miniaturizare extraordinară" scrie el. Un creier arti
ficial, de aceeaşi complexitate, nu va putea fi niciodată reali
zat, pentru simplul m otiv că „nu şe  pot construi de către om  
elemente atît de mici". Şi dacă ar fi numai din cauza aceasta! 
Intr-un creier de dimensiunile celui uman, între cele cîteva  
zeci de miliarde de celule, fiecare celulă are zeci de mii de 
conexiuni, toate la un loc ajungînd la un quattalion! Un creier 
construit de om  — spune Dr. Voiculescu  — ar putea fi cit
piramida lui Keops. Intr-o altă informaţie dintr-un număr an
terior al revistei, am citit că ar atinge dimensiunile pămîntului. 
E mai plauzibilă părerea aceasta, dacă ar trebui să se repro
ducă — presupunînd că ar fi posibil — şi conexiunile de ordin 
senzorial, afectiv, moral şi de conştiinţă, de imaginaţie şi de 
creaţie.

® Romanian Orthodox Church News, buletinul trimestrial 
de jnformaţii al Patriarhiei noastre, a ajuns la aJ XIV-lea an. 
Se publică în  limbile engleză şi franceză. Nr. 4 din 1983 poartă 
pe frontispiciu cuvintele: LA PAIX DU MONDE — LA VIE  
DU MONDE.

0  TRAN SILVAN IA  ROM ÂNEASCA DE TOTDEAUNA, este 
titlul unui frumos articol al Păr. Dr. Vasile Vasilachi, apărut în 
ziarul CREDINŢA (The Faith) din S. U. A. (Detroit, anul XXXIII, 
nr. 11— 12/1983, p. 3).

® Ne-a sosit, frumos redactată, revista CANDELA (anul XI, 
nr. 45, 1983) a parohiei ortodoxe române din Stockholm, Sue
dia, redactată de preotul Anton Poşircă. Conţine, printre altele, 
un medalion: MICHEL STERIADE, preşedintele Asociaţiei cu l
turale Internaţionale a Etniei Române (ACIER) şi cunoscut 
poet şi publicist remăn stabilit în Belgia.

0  La München în revista RENAŞTEREA a parohiei orto
doxe române, în nr. 4/1983, printre alţii semnează Diac. A sis
tent loan Carazo: Destindere şi cooperare în  lume pentru apă
rarea vieţii, iar Pr. loan Săbăduş de la Salzburg (Austria) 
scrie despre Simpozionul internaţional Cantacuzino care a avut 
loc la Viena (7— 12 sept. 1983). Revista apare în reuşite con
diţii grafice.

0  In V A TR A  (2, 1984, p. 5), Dan Culcer scrie despre „Con- 
finiile eseului românesc “.Un capitol, e drept, încă neterminat (cu 
„va urma"), e intitulat: Protoistoria eseului românesc, şi se ocupă 
numai de acele producţii literare care se intitulează ca atare, 
adică eseu  (sub diferite forme) sau, in traducere, încercare. Poate 
că in categoria eseu ar trebui să intre şi producţii care se în 
scriu in gen fără să-şi fi dat neapărat numele respectiv. In „pro
toistoria“ genului, pe care autorul o circumscrie aproximativ 
Jumătăţii secolului al X lX -lea (Aug. Treboniu Laurian, Vasile 
Conta, Alexandru Lambriar ş. a.), ar putea intra de pildă şi Dio- 
nisie Romano, care publica la Buzău o revistă în anii 1839— 
1840 (Vestitorul Bisericesc). Editorialele sale au fost adunate de 
Onisifor Ghibu într-o carte: Vrei să fii înţelept? (Bucureşti, 1916, 
207 p.) iar un biograf al său crede că acestea ar putea fi eseuri 
şi că Dionisie Romano ar trebui înscris şi el printre primii 
noştri eseişti (vezi Antonie Plămădeală, Nume şi fapte în isto
ria culturii româneşti, Bucureşti, 1983, p. 67—68, sau Spirituali
ta te  şi istorie la întorsura Carpaţilor, voi. II, Buzău, 1983, sub 
îngrijirea aceluiaşi, p. 106—107). Să fi mers prea departe, înşe
lat de admiraţia faţă de acest înaintaş?

ANTONIE P.
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